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11 --   SARRERASARRERA  

  

  

  
      Ikerketa hau 2007-2008 ikasturtean zehar egin da Donostiako hainbat ikastetxeetan, gazteek 
homosexualitateari buruz duten bizipena objektibizatzeko saioa egitea helburu hartuta. 
 
      Ikerketa hau “Hitz egin dezagun Homosexualitateaz” izeneko Hezkuntzako Jarduketa 
Programaren barruan kokatzen da. 

 
 

 
      Ondoren azalduko diren datuak bigarren hezkuntzako bigarren zikloko gazteek erantzun 
dituzten 323 galdetegitatik ateratako erantzunekin lortu dira. 
 

 
 
                               Lagina:   323 ikasle, 14 eta 18 urte artekoak. 
                               Mutikoak:      155 
                               Neskak:      168 
 
 
 

Inkestak erakusten duen lehen aldagaia galdetutakoen eta haien gurasoen jaiolekua da.  Bi 
kasuetan, ia denak Gipuzkoan jaiotakoak dira, eta beraz, inmigrazioren aldagaia ez da inkestaren 
emaitzetan islatzen. 
 

Ondoren, praktikatzen duten erlijioari buruz galdetzen zaie. Hauek dira emaitzak: 
 

- Bat ere ez: 162  (% 50,15) 
- Katolikoa: 150 (% 46,44) 
- Budista: 2 (% 0,62) 
- Judua: 1 (% 0,31) 
- Musulmana: 2 (% 0,62) 
- ED/EE: 6 (% 1,86) 

 
Azpimarratzekoa da erlijio bat ere praktikatzen ez duten ikasleen kopurua, gehiago baitira, 

baita, gazte katolikoak baino. 
 

Egindako inkestaren emaitzetan eragina izan zezaketela uste genuen aldagaien inguruko datu 
hauen ondoren, hasten da inkesta, guztira, 15 galderaz. Sexuaren aldagairi dagokioenean emaitza 
homogeneoa ez den galderatan, emaitzak sexuaren arabera emango dira, eta gainerakoetan, ulertuko 
da aldagai hori ez dela adierazgarria. 
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IIII --  EMAITZAK EMAITZAK   
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1. Lehen galdera 
 

Galdera honen bidez jakin nahi da ea gazteek ikusi, entzun, egin edo jasan dituzten 
homosexualitatearekin lotutako jarrera batzuk. Hauek dira emaitzak: 
 

- Irainen lekuko izan dira: 239 ikasle. (% 73,99)  
- Zurrumurru eta iruzkin negatiboen lekuko izan dira: 241 ikasle. (% 74,61) 
- Iseken, imitazioen, eta abarren lekuko izan dira: 223 ikasle (% 69,04) 
- Mehatxuen lekuko izan dira: 207 ikasle (% 64,09) 
- Gauzak botatzen ikusi dituzte: 184 ikasle  (% 56,97) 
- Jipoien lekuko izan dira: 169 ikasle (% 52,32) 
- Esklusioaren lekuko izan dira: 189 ikasle (% 58,51) 
 
 
- Iraindu dute: 119 ikasle. (% 36,84) 
- Zurrumurru zabaldu eta iruzkin negatiboak egin dituzte: 84 ikasle. (% 26,01) 
- Iseken, imitazioen, eta abarren egile izan dira: 77 ikasle (% 23,84) 
- Mehatxuak bota dituzte: 11 ikasle (% 3,41) 
- Gauzak bota dituzte: 37 ikasle  (% 11,46) 
- Jipoiak eman dituzte: 13 ikasle (% 4,02) 
- Esklusioa eragin dute: 42 ikasle (% 69,04) 

 
 

- Irainak jaso dituzte: 22 ikasle. (% 6,81) 
- Zurrumurru eta iruzkin negatiboen biktima izan dira: 12 ikasle. (% 3,72) 
- Isekak, imitazioak, eta abar jasan dituzte: 18 ikasle (% 5,57) 
- Mehatxatutakoen lekuko izan dira: 13 ikasle (% 4,02) 
- Gauzak bota dituzte: 17 ikasle (% 5,26 ) 
- Jipoien biktima izan dira: 4 ikasle (% 1,24) 
- Eskluituak izan dira: 13 ikasle (% 69,09) 
 

 

 
 

 
* Lekuko izan dira: adierazgarria da gazteen artean zein portzentaia handiak adierazten duen, 
kategoria guzti-guztietan, izaera homofobikoko jarreren lekuko izan direla. 
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* Egin dute: era berean, era zuzenean horrelako jardueraren bat egin izana aitortzen duten gazteen 
kopurua handia da. Azpimarratu behar da, muturrekoa delako, jipoiak eman izana aitortzen dutela 
gazteen % 4ak, edo % 13 / % 11k garbi aitortzen duela marjinatu izana edo gauzak jaurti izana, 
hurrenez hurren. 
 
* Jasan dute: agian kasu honetan datu gordinak adierazgarritasun handiagoa dute: 4 gaztek 
aitortzen dute jipoiak jasan dituztela, 13k mehatxuak edo 17k diote gauzak bota dizkietela, batzuk 
aipatzearren. Datuok kezkagarriak dira, eta gai honi buruzko gogoeta sakon bat egin beharra 
adierazten dute. 
 
 

2. Bigarren galdera 
 

Bigarren galderan eskatzen galdetzen zaie ea ezagutzen duten pertsona gay, lesbiana, bisexual 
edo transexualik, (alda daitekeen hurkotasun maila). Emaitzak aztertzen ditugu kategoriaka. 
 

 GAY 
 GUZTIRA MUTIKOAK NESKAK 
Ez du ezagutzen 31 22 9 
Lagun hurkoak 61 24 37 
Lizeokokideak 68 36 32 
Ezagunak 149 60 89 
Senitartekoak 21 9 12 
Irakasleak 95 47 48 
Pertsonaia historikoak 135 72 63 
Telebistako pertsonaiak 264 119 145 
Ez du hitza ulertzen 1 1 0 

 
      Pertsonaia historikoak: García Lorca, Antonio Gala, Fredy Mercury eta Hitler dira gehien 
agertzen direnak. 
      Telebistako pertsonaiak: alde handiz, gehiagotan agertzen dira Boris Izaguirre eta Jesús 
Vázquez, eta atzean geratzen dira Klaudio Landa, Iñigo Lamarca eta Jorge Javier Vázquez. Ikus 
daitekeenez, askoz ere gehiago dira gay bakar bat ez dutela ezagutzen dioten mutikoak (22) neskak 
baino (9).  

 
Lesbiana ezagunei dagokienean, berriz, kopuruak asko jaisten dira kategoria guztietan. Jaitsiera 

horren ondorioz, logikoki, askoz gehiago dira lesbiana bakar bat ez dutela ezagutzen dioten gazteak. 
Zentzu horretan, adierazgarria da aurreko atalarekiko aldea. 
 

 LESBIANAK 
 GUZTIRA MUTIKOAK NESKAK 
Ez du ezagutzen 86 47 39 
Lagun hurkoak 59 21 38 
Lizeokokideak 64 27 37 
Ezagunak 92 38 54 
Senitartekoak 15 5 10 
Irakasleak 35 19 16 
Pertsonaia historikoak 41 21 20 
Telebistako pertsonaiak 152 66 86 
Ez du hitza ulertzen 0 0 0 

 
      Pertsonaia historikoak: Aurreko koadroarekin konparatuta dezente txikiagoak dira koadro 
honetako kopuruak, eta adierazgarria da, ez dutela lesbiana baten beraren izena zehazten. 
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      Telebistako pertsonaiak: pertsonaia oso iragankorrak eta isla mediatikorik gabeak agertzen 
dira.  Esaterako, Noemí, Raquel edo Tania. 
 

Beraz, nabarmenki ikusten da erreferente lesbikoen hutsunea, eta gizonezkoen erreferenteekin 
alderatuta, ezagutza-falta askoz ere handiagoa dela.  
 

Pertsona bisexualen kopuruari dagokionean, berriz, kopuruak parametro guztietan jaisten dira, 
logikoa den bezala, handiagotuz lehen aukerari dagozkionak. 

 
 

 BISEXUALAK 
 GUZTIRA MUTIKOAK NESKAK 
Ez du ezagutzen 136 76 60 
Lagun hurkoak 44 18 26 
Lizeokokideak 37 11 26 
Ezagunak 69 25 44 
Senitartekoak 8 3 5 
Irakasleak 13 7 6 
Pertsonaia historikoak 49 28 21 
Telebistako pertsonaiak 101 46 55 
Ez du hitza ulertzen 0 0 0 

 
 
      Pertsonaia historikoak: Alejandro Handia da erreferentzia nagusia.  
 
      Telebistako pertsonaiak: ez da bat bera ere agertzen, nahiz eta ezagutzen dituztela adierazten 
duten. 
 

Pertsona transexualen ezagutzari dagokionean, berriz, ikasleen erdiak baino gehiagok dio ez 
duela transexual bakar bat ere ezagutzen, nahiz eta “telebistako pertsonaiak” atala gazte kopuru 
handiago batek puntuatzen duten. Kontuan izan behar da, inkesta hau egiteko unean telebistan 
agertzen ari zela Gran Hermano saioko Amor lehiakidea, eta bera dela gazteen gehien aipatzen 
duten pertsonaia atal honetan. 
 
 

 TRANSEXUALAK 
 GUZTIRA MUTIKOAK NESKAK 
Ez du ezagutzen 173 86 87 
Lagun hurkoak 6 1 5 
Lizeokokideak 6 1 5 
Ezagunak 13 5 8 
Senitartekoak 5 1 4 
Irakasleak 10 2 8 
Pertsonaia historikoak 25 14 11 
Telebistako pertsonaiak 128 50 78 
Ez du hitza ulertzen 12 4 8 
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Ikus daitekeen bezala, pertsona gayek duten lekua, eta haiekiko gazteek duten harremana beste 
kategorietakoekikoa baino askoz ere handiagoa da. Halaber, azpimarratu behar da gizonen eta 
emakumeen homosexualitatearen aurrean, alde handia dagoela maila guztietan. Beraz, badirudi 
datuok objektiboki berretsi egiten dutela maila subjektiboan ezagutzen genuena: erreferente 
lesbikoen hutsune nabarmena, eta maila honetan ikusgai izateak hartzen duen garrantzia. 

    
 

3. Hirugarren galdera 
 

Galdera honetan eskatzen zaie adierazteko zein jarrera izango luketen bi gizonek jendaurrean 
maitasun-adierazpen bat egingo balute. Hauek dira emaitzak: 

 
 

 GUZTIRA MUTIKOAK NESKAK 
Gaizki iruditzen zait, ez lukete egin beharko 0 0 0 
Nazka ematen dit hori ikusteak 47 41 6 
Berdin zait egiten badute, baina ez 
jendaurrean 57 40 17 
Ondo iruditzen zait 216 71 145 
ED/EE 3 3 0 

 
 

Ondorengo grafiko honetan ikusten den bezala, 10 gaztetatik ia 7k jarrera positiboa izango 
lukete maitasun-adierazpen horien aurrean. Halere, adierazgarria da mutilen eta nesken artean 
antzematen den desberdintasuna, kategoria guztietan. Neskek gehiago eta argiago onartuko lituzkete 
maitasun-adierazpen horiek. 
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4. Laugarren galdera 
 

Galdera honetan egiten zaien proposamena, aurrekoaren antzekoa da, baina oraingoan 
emakume-bikote bati buruzkoa. Erantsitako irudian ikusten den bezala, badirudi onarpen eta 
permisibitate handiagoa dagoela, emakumeen arteko maitasun-adierazpenen aurrean: 75.85%. 
Edozein kasutan ere, komeni da azpimarratzea, batez ere mutikoak direla galdera honetan jarreraz 
aldatzen dutenak, onarpen maila dezente igotzen baitute. Baliteke datu honen arrazoia izatea 
emakume-bikote batek gizon heterosexualentzat duen karga erotikoa indartsua, eta seguru aski, 
patroi kultural konplexuek asko mediatizatutako sexualitatearen kontzepzio bat.  
 
 

 GUZTIRA 
MUTIKOA

K NESKAK 

Gaizki iruditzen zait, ez lukete egin beharko 1 1 0 

Nazka ematen dit hori ikusteak 15 8 7 

Berdin zait egiten badute, baina ez 
jendaurrean 59 40 19 

Ondo iruditzen zait 245 103 142 

ED/EE 3 3 0 
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5. Bosgarren galdera 
 

Egokia al da mespretxuz tratatzea sexu bereko pertsonak gustukoak dituztenak? Galdera hori 
egiten zaie oraingoan. Sexuen artean desberdintasun nabarmenik antzematen ez denez, kopuru 
totalak soilik zehaztuko ditugu). 
 

 GUZTIRA 
Ez da egokia 287 
Egokia da 13 
Kasuaren araberakoa da 17 
ED/EE 6 

 
Ondorengo grafiko honetan ikusten den bezala, 10 gaztetatik ia 9k kontrako jarrera dute kasu 

honetan. Edozein kasutan ere, ez dugu ahaztu,  gazteen % 11k, edo justifikatu lezakeela mespretxu 
hori (% 5,26  - % 1,86 ) edo argi eta garbi defendatzen dutela mespretxu hori (% 4,02).  
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6. Seigarren galdera 
 
      Galdera honen helburua ezagutzea da gazteek zein jarrera hartuko luketen irakasle batek garbi 
adieraziko balu homosexuala dela. 
 

 GUZTIRA MUTIKOAK NESKAK 
Iseka arrazoi izando litzateke 27 25 2 
Lesbiana, gay, bisexual eta transexualek ez 
lukete irakasle izan behar 14 14 0 
Nire familiari esango nioke ikastetxean kexu 
bat jar zezaten 6 6 0 
Garrantzitsua irakasle ona izatea da 261 107 154 
Gustatuko litzaidake, ekarpen handia egingo 
lidakeelako horrek 15 3 12 

 
      Ikusten da gazteen gehiengo zabal batentzat, 10etik 8rentzat, horrek ez duela garrantzirik, baina 
bai ematen den hezkuntzaren kalitateak.  Behin eta berriro gertatzen den bezala, oraingoan ere, 
neskek ulermen eta onarpen handiagoa adierazten dute galdera honetan ere. 
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7. Zazpigarren galdera 
 
      Galdera honek hiru atal ditu. Ikasleei galdetzen diegu zein tratu jasotzen duten LGBT pertsonek 
(lesbiana, gay, transexual eta bisexualek) hiru arlo desberdinetan: familian, lizeoan eta gizartean oro 
har. 
 
7-1 Familiako tratua 
 
      Ikus daitekeenez, gehiengoaren iritziz, berdintasunezko tratua ematen zaie familiaren arloan 
(10etik ia 6rentzat), nahiz eta asko diren uste dutenak tratu hori desegokiagoa dela. 
 
 



 

 10  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

3,23 3,23 
0,65 1,55 2,48 3,10 

56,66 

36,22 

50,32 

42,58 

2,38 1,79 2,98 

62,50 

30,36 

0,00 

10,00 

20,00 

30,00 

40,00 

50,00 

60,00 

70,00 

Bidegabeago Gainerakoak bezala Nahiko ondo ED/EE Kasuen araberakoa 

GUZT. MUTIKOAK NESKAK 

 
 
 
7-2 Lizeoko tratua 
 
      Hauek lirateke ikastetxeko inguruneari dagozkion datuak: 
 
 

 
 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
GUZTIRA 

 
MUTIKOAK 

 
NESKAK 

 
Gainerakoak baino okerrago 
 117 66 51 
Gainerako guztiak bezala 
 183 78 105 
Gainerakoak baino hobeto 
 10 5 5 
ED/EE 
 8 5 3 
Kasuen araberakoa da 
 5 1 4 

 
GUZTIRA 

 

MUTIKO
AK 

 
NESKAK 

 
Gainerakoak baino okerrago 
 268 125 143 
Gainerako guztiak bezala 
 42 24 18 
Gainerakoak baino hobeto 
 2 1 1 
ED/EE 
 4 1 3 
Kasuen araberakoa da 
 7 4 3 
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Nabarmena dirudi gazteak kontziente direla ikastetxeko giroa ez dela, inondik inora, giro segurua 
ikasle LGTBentzat, kasik alderantziz (% 83). Zentzu honetan oso antzekoak dira mutikoen eta 
nesken iritziak. 
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7-3 Familiako tratua 
 
      LGTB pertsonek, oro har, gizartean jasotzen duten tratuari dagokionean, berriz, gure nerabeen 
iritziz tratu hori bidegabeagoa da; eta gehiengo izugarri zabal batek du iritzi hori. Antzekotasun 
handia ikusten da aurreko atalean jasotako datuekiko, eta oraingo honetan ere, neskek eta mutikoek 
oso antzeko pertzepzio subjektiboa dute.  
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Gainerakoak baino okerrago 
 268 130 138 
Gainerako guztiak bezala 
 39 15 24 
Gainerakoak baino hobeto 
 6 4 2 
ED/EE 
 5 3 2 
Kasuen araberakoa da 
 5 3 2 
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8. Zortzigarren galdera 
 
      Oraingoan, bere alboko ikasleak gay, lesbiana edo bisexuala dela jakingo balute zein erreakzio 
izango luketen galdetzen diegu. Lehenengo bi grafikoek ikaskidea gaya den kasu hipotetikoan 
emango luketen erantzuna jasotzen dute.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 
 

       
      Lehen gertatu den bezala, mutikoen eta nesken jarreren artean desberdintasun esanguratsu bat 
antzematen da. Ia neska guztiek gertaera hori argi onartzen dute; mutikoei dagokienez, aldiz, erdia 
baino gehiago, deseroso sentituko litzateke (%37) edo jarlekuz aldatzen saiatuko litzateke, bere 
ikaskidearekin batera ez esertzeko (%25). Horrenbestez, mutikoek eta neskek homosexualitateari 
buruz duten bizipen desberdina baieztatzen dela dirudi; ematen duenez, bizipen hori onartzea 
konplikatuagoa da mutikoen kasuan. 
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GUZTIRA 

 

MUTIKOA
K 
 

NESKAK 
 

Jarlekuz aldatzen saiatuko nintzateke 
 40 39 1 
Ez nuke ezer egingo, baina apur bat deseroso sentituko 
nintzateke 
 63 57 6 
Ez nuke jarreraz aldatuko: gauza guztiek berdin 
jarraituko lukete 
 177 51 126 
Pertsona horrekin konfiantza gehiago sentituko nuke, eta 
lagunduko nioke 
 34 4 30 
Pertsona horrekin ligatzen saiatuko nintzateke 
 0 0 0 
ED/EE 
 9 4 5 
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      Jarraian, ikaskidea lesbiana den kasuan emango luketen erantzuna jaso dugu. Hauek dira datuak: 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
                         
 
 
 
 
 
 

 
 
Ikus daitekeenez, mutikoen portaera batez ere, asko aldatzen da: pertsona horrekin ligatzen 
saiatzearen aukera %8,39 portzentajean agertzen da eta nabarmen gutxitzen dira egonezina edo 
deserosotasuna adierazten dituzten jarrerak. Onarpen maila, beste behin, handiagoa da nesken 
kasuan, baina aurreko koadroarekin konparatuta, deserosotasuna edo egonezina adierazten duten 
erantzunek apur bat gora egiten dutela ere antzematen da. Nabarmendu behar da, oro har, egoera 
horretan jarlekuz aldatuko liratekeen gazteak ia %6 izango liratekeela (antzeko mailak mutikoen eta 
nesken artean). 
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GUZTIRA 

 

MUTIKOA
K 
 

NESKA
K 
 

Jarlekuz aldatzen saiatuko nintzateke 
 18 9 9 
Ez nuke ezer egingo, baina apur bat deseroso sentituko 
nintzateke 
 53 26 27 
Ez nuke jarreraz aldatuko: gauza guztiek berdin jarraituko 
lukete 
 188 79 109 
Pertsona horrekin konfiantza gehiago sentituko nuke, eta 
lagunduko nioke 
 36 14 22 
Pertsona horrekin ligatzen saiatuko nintzateke 
 14 13 1 
ED/EE 
 14 14 0 
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      Alboko pertsonak bisexuala dela esango balie izango luketen erreakzioa adierazterakoan, 
erantzuna, beste behin, aldatu egiten da. Jarrera itxienak mutikoen artean ematen dira; beste behin, 
egoera horren aurrean deseroso sentitzen direla dirudi (%42). Nabarmendu behar da, lehenengo 
grafikoan (ikaskide gaya) gertatu den bezala, bizipena onartezina izango litzatekeela 10 mutiletatik 
2rentzat; horiek jarlekuz aldatuko lukete alternatiba bakar gisa. Halaber, antzeman daiteke ED/EE 
aukera adierazten duten gazteen kopuruak gora egiten duela. 
 
 
 

 GUZTIRA 
MUTIKO

AK NESKAK 

Jarlekuz aldatzen saiatuko nintzateke 35 33 2 

Ez nuke ezer egingo, baina apur bat deseroso sentituko 
nintzateke 51 33 18 

Ez nuke jarreraz aldatuko: gauza guztiek berdin jarraituko 
lukete 169 62 107 

Pertsona horrekin konfiantza gehiago sentituko nuke, eta 
lagunduko nioke 26 4 22 

Pertsona horrekin ligatzen saiatuko nintzateke 2 1 1 

ED/EE 40 22 18 
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      Pertsona transexualen kasuan, adierazitakoen antzeko patroiak, egonezintasun maila 
handiagoarekin, funtsean mutikoei dagokienez (%55). Maila hori, dena den, ikaskide gay baten 
kasuan antzemandako atseginik ezaren maila baino baxuagoa da. Halaber, antzeman daiteke ED/EE 
aukerak gora egiten duela. 
 
 

 GUZTIRA 
MUTIKO

AK NESKAK 
Jarlekuz aldatzen saiatuko nintzateke 48 43 5 
Ez nuke ezer egingo, baina apur bat deseroso sentituko 
nintzateke 64 42 22 
Ez nuke jarreraz aldatuko: gauza guztiek berdin 
jarraituko lukete 136 37 99 
Pertsona horrekin konfiantza gehiago sentituko nuke, eta 
lagunduko nioke 21 1 20 
Pertsona horrekin ligatzen saiatuko nintzateke 0 0 0 

ED/EE 54 32 22 
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9. Bederatzigarren galdera 
 
      Oraingoan, beraiek gay, lesbiana, bisexual edo transexualak balira edo gainerakoek hori 
pentsatuko balute zein erantzun aukeratuko luketen galdetu diegu. Lau dira kontuan hartu beharreko 
arloak: 
 

FAMILIA GUZTIRA MUTIKOAK NESKAK 

Jo edo jipoitu egingo nindukete 10 10 0 

Baztertu egingo nindukete 10 7 3 

Gaiari ezikusia egingo liokete 24 13 11 

Ez dakit nola erreakzionatuko lukete 131 57 74 

Lagundu egingo nindukete 129 58 71 

Ni aldarazten saiatuko lirateke 19 10 9 
 
      Ikus daitekeenez, gehienak (10etik 8) “Ez dakit nola erreakzionatuko lukete”  eta “Lagundu 
egingo nindukete” aukeren artean banatzen dira. Oso gutxi dira, beraz, familia maila horretan 
bereziki gatazkatsua den arlo gisa bizi duten gazteak. 
 

 
 
 
 

               LAGUNAK GUZTIRA MUTIKOAK NESKAK 

Jo edo jipoitu egingo nindukete 13 12 1 
Baztertu egingo nindukete 43 27 16 

Gaiari ezikusia egingo liokete 34 22 12 
Ez dakit nola erreakzionatuko luketen 126 52 74 

Lagundu egingo nindukete 86 27 59 
Ni aldarazten saiatuko lirateke 21 15 6 

 
 
      Aurreko grafikoarekin konparatuta, oro har erantzunak onarpen maila txikiagoa adierazten 
duten aukeretarantz zuzentzen dira. Bizipen subjektibo hori nabarmenagoa da mutikoen kasuan; 
neskek maila horretan konfiantza handiagoa adierazten dutela dirudi. 
 

6,45 
3,10 3,10 

7,43 

40,56 39,94 

5,88 4,52 6,45 
8,39 

36,77 
37,42 

0,00 1,79 
6,55 

44,05 42,26 

5,36 

0,00 
5,00 

10,00 
15,00 
20,00 
25,00 
30,00 
35,00 
40,00 
45,00 
50,00 

Jo edo 
jipoituko 

nindukete 
Baztertuko  
nindukete 

Gaiari ezikusi 
egingo liokete 

Ez dakit nola 
Erreakzionatuko 

luketen 

Lagunduko 
nindukete 

Ni aldaratzen 
saiatuko lirateke 

GUZT. MUTIKOAK NESKAK 



 

 17  

 

9,68 

4,02 

13,31 
10,53 

39,01 

26,63 

6,50 

17,42 

7,74 

14,19 

33,55 

17,42 

0,60 

9,52 
7,14 

44,05 

35,12 

3,57 

0,00 

5,00 

10,00 

15,00 

20,00 

25,00 

30,00 

35,00 

40,00 

45,00 

50,00 

Jo edo jipoituko 
jnindukete 

Baztertuko 
nindukete 

Gaiari 
ezikusia 

Egingo liokete 

Ez dakit nola 
Erreakziona-
tuko lukete 

Lagunduko 
lidakete 

Ni aldarazten 
saiatuko lirateke 

GUZT. MUTIKOAK NESKAK 

 
 
 
      Irakasleei dagokienez, jasotako erantzunen emaitza ondokoa da: 
 
 

                         IRAKASLEAK GUZTIRA MUTIKOAK NESKAK 

Jo edo jipoitu egingo nindukete 6 6 0 

Baztertu egingo nindukete 5 4 1 

Gaiari ezikusia egingo liokete 56 26 30 

Ez dakit nola erreakzionatuko luketen 155 70 85 

Lagundu egingo nindukete 98 46 52 

Ni aldarazten saiatuko lirateke 3 3 0 
 
 
      Antzematen da oso antzekoak direla mutikoen eta nesken iritziak. Horrela, 10 gaztetatik 3k 
maila horretan beren konfiantza adierazten dute, baina 4. aukera den “Ez dakit nola erreakzionatuko 
luketen” erantzuna nabarmentzeak, baita 3. aukera den “Gaiari ezikusia egingo liokete” erantzuna 
gehitzeak, horri buruzko ziurgabetasuna adierazten dute, dirudienez.  
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      Azkenik, beren ikaskideek izango luketen erreakzioa dago aztertzeke. 
 

IKASKIDEAK GUZTIRA 
MUTIKOA

K NESKAK 

Jo edo jipoitu egingo nindukete 45 24 21 
Baztertu egingo nindukete 90 42 48 

Gaiari ezikusia egingo liokete 26 10 16 
Ez dakit nola erreakzionatuko luketen 117 55 62 

Lagundu egingo nindukete 23 10 13 
Ni aldarazten saiatuko lirateke 22 14 8 

 
 
      Antzeko iritziak, ziurgabetasuna eta onarpen maila baxua adierazten duten aukeretarantz 
nabarmen zuzentzen diren erantzunak. Konfiantza mailak behera egiten du nabarmen eta %7an, 
soilik, kokatzen da. Aurreko ataletan ikusi den bezala, gazteek eskolaren arloa ez dute bizi arlo 
seguru bezala. Alderantziz, %14k, bere bizipen subjektiboan, erantzun gisa ikaskideen jarrera 
oldarkorrak gogoan izango lituzkete eta %28k erabateko gaitzespena.  
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10. Hamargarren galdera 
 
      Jarraian, ikasleei galdetu genien ea zein gairi buruz nahiko luketen jaso informazio gehiago. 
 
 

 
GUZTI

RA 
MUTIKO

AK NESKAK 
Sexualitatea 179 88 91 
Aniztasun sexuala (homosexualitatea, lesbianismoa, 
bisexualitatea) 45 17 28 
Transexualitatea 23 7 16 

Maitasun- edo bikote-harremanak 133 51 82 
Familia-eredu desberdinak 43 20 23 

Beste gai batzuk 15 9 6 
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      Dirudienez, sexualitatea da gazteen kezka nagusia (erdia baino pixka bat gehiago) eta maila 
honetan antzekoak dira bi sexuen erantzunak. Maitasun-eremua (harremana), halaber, oso 
garrantzitsua da 10 gaztetatik 4rentzat, baina kasu honetan badirudi nesken artean kezka maila 
handiagoa dagoela. 
 
      Beste gai batzuei dagokienez, ondokoak aipatzen dituzte: drogak, nerabeen arteko sexu-
harremanak, homofobia… 
 
 

 

4,64 

13,31 

41,18 

7,12 

13,93 

55,42 

5,81 

12,90 

32,90 

4,52 

10,97 

56,77 

3,57 

13,69 

48,81 

9,52 

16,67 

54,17 

0,00 

10,00 

20,00 

30,00 

40,00 

50,00 

60,00 

Sexuali-
tatea 

Aniztasun 
sexuala 

Transexuali-
tatea Maitasun 

edo bikote 
harremanak 

Familia 
ereduak 

Beste gaiak 

GUZT. MUTIKOAK NESKAK 

 
 
 
 

11. Hamaikagarren eta hamabigarren galderak 
 
      Bi kasu hauetan galdera bikoitza egiten diegu: non lortzen duten sexualitate-bikoteari buruzko 
informazioa eta nork gustatuko litzaiekeen ematea informazioa. Emaitza ondokoa da. 
 
 
      Bigarren galderari dagokionez (nork gustatuko litzaiekeen ematea informazioa) ondoko 
emaitzak eman dira. 
 
  

 GUZTIRA MUTIKOAK NESKAK 
Amak/Aitak 55 21 34 
Anai-arrebek edo beste senidetartekoek 44 12 32 
Bikotekideak 67 33 34 

Irakasleek edo lizeoko langileek 107 40 67 
Lagunek eta adiskideek 124 43 81 
Telebistak/Irratiak/Liburuek/Aldizkariek 74 33 41 
Internetek 59 41 18 

Parrokiak edo erlijio-taldeak 10 8 2 
Inork ere ez 32 27 5 
Beste batzuk 61 24 37 
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      Aukera nagusi gisa lagunak/adiskideak (%38) eta irakasleak (%33) nabarmentzen dira, bereziki, 
nesken artean. Aukera gehienetan nolabaiteko aldea nabaritzen da nesken alde, baina adierazi behar 
da “Internetek” eta “Inork ere ez” kategorietan, aldiz, mutikoak nagusi direla. 
 
 
      Ondoko koadroetan ikusiko dugu non lortzen duten benetan informazioa. 
 
 

 GUZTIRA MUTIKOAK NESKAK 

Amak/Aitak 76 30 46 

Anai-arrebek edo beste senidetartekoek 24 5 19 

Bikotekideak 44 17 27 

Irakasleek edo lizeoko langileek 111 45 66 

Lagunek eta adiskideek 168 61 107 

Telebistak/Irratiak/Liburuek/Aldizkariek 128 54 74 

Internetek 83 40 43 

Parrokiak edo erlijio-taldeak 11 7 4 

Inork ere ez 25 16 9 

Beste batzuk 28 19 9 
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12. Hamahirugarren galdera 
 
      Galdera honetan gazteei eskatu zaie beren ikaskide batek bere aita gaya edo bere ama lesbiana 
dela esango balie kontutan hartuta ondoko aukeretatik bat hautatzeko. Hauek dira emaitzak: 
 

 

      
      Ikus daitekeenez, gehiengoak (10etik 8k) jarrera irekiak aukeratu dituzte eta horrek, dirudienez, 
gaiarekiko malgutasuna eta irekiera adierazten du. 
 

 
GUZTIRA 

 
MUTIKOAK 

 
NESKAK 

 
Ez zait gustatzen horrelako jendea egoterik eta jakinarazi 
egingo nioke 
 13 10 3 

Jende guztiari esango nioke hari iseka egiteko 
 9 9 0 

Harekin harremana izateari utziko nioke 
 3 3 0 
Lagun izaten jarraituko nuke, baina eskatuko nioke beste inori 
ez esatea 
 41 31 10 

Ez nuke harekiko harremana aldatuko 
 169 78 91 
Eskertuko nioke niri esateko konfiantza izana, eta beharko 
balu lagunduko nuke 
 88 24 64 



 

 22  

 

6,45 5,81 
1,94 0,00 

38,10 

27,24 

52,32 

12,69 

0,93 2,79 4,02 

15,48 

50,32 

20,00 

54,17 

5,95 
0,00 1,79 

0,00 

10,00 

20,00 

30,00 

40,00 

50,00 

60,00 

Ez zaikidala 
gustatzen 
adieraziko 

nieke 

Denei 
esango, 

nieke iseka 
egiteko 

Harekiko 
harremana 
etengo nuke 

Lagun 
izaten 

jarraituko 
nuke; inori 
ez esateko 
eskatuko 

nioke 

Ez nuke nire 
harremanean 
ezer aldatuko 

Nirekiko 
konfiantza 
eskertuko 
nioke, eta 
lagunduko 

nuke beharko 
balu 

GUZT. Mutikoak Neskak 

 
 
 
 
 

13. Hamalaugarren galdera 
 
      Galdera honetan zortzi motako familiak eskaintzen zaizkie eta eskatzen zaie, beren irizpidearen 
arabera, familia-gune bat osatzen duten adibideak aukeratzeko. 
 
 

 GUZTIRA 
MUTIKO

AK NESKAK 

Ama ezkongabe batek eta haren seme-alabek 284 125 159 
Seme-alabadun gizon dibortziatu batek seme-alabadun 
emakume batekin 253 110 143 
Seme-alabarik gabeko gizon eta emakume batek osatutako 
bikoteak 233 110 123 
Ezkondu gabe beren seme-alabekin bizi den emakume-bikote 
batek 275 117 158 

Gizon batek abegi egin dion umeak 255 110 145 

Seme-alabadun gizon eta emakume batek osatutako bikoteak 301 141 160 
Seme-alabarik gabeko gizon ezkonduek osatutako bikote 
batek 219 94 125 

Bikotekiderik ez duen eta bakarrik bizi den pertsona batek 63 38 25 
 
 
      Datuek “Familia” terminoaren zabaltasunari eta pluraltasunari buruzko ideia nahiko argia 
existitzen dela erakusten dutela dirudi. Ikusten dugu, familia homoparentalari dagokionez, 10 
gaztetatik ia 7k ez dutela inolako eragozpenik aurkitzen horrela definitzeko (maila handiagoa da 
nesken artean).  



 

 23  

 

85,14 
78,95 75,48 

70,97 

24,52 

94,64 

85,12 
94,05 

86,31 

19,50 

67,80 

93,19 

72,14 

78,33 
87,93 

60,65 

90,97 

70,97 70,97 
80,65 

14,88 

74,40 

95,24 

73,21 

0,00 
10,00 

20,00 

30,00 

40,00 
50,00 

60,00 

70,00 

80,00 
90,00 

100,00 

Ama 
ezkongabe
a eta haren 

seme-
alabak 

Gizon 
dibortziatu 
bat seme-
alabekin, 

seme-
alabak 
dituen 

emakume 
dibortziatu 

batekin 
ezkondua 

Gizon-
emakume 
bikote bat, 

seme-
alabarik 

gabe 

Bi 
emakume 
ezkongabe
en bikote 

bat, seme-
alabekin 

Gizon 
batek 
abegi 
egin 
dion 

umea 

Gizon-
emakume 
bikote bat, 
seme-
alabekin 

Gizon 
ezkongabe
en bikotea 

Bikote-
kiderik 
gabe 
bakarrik 
bizi den 
pertsona 
bat 

GUZT. Mutikoak Neskak 

 
 
 

14. Hamabosgarren galdera 
 
 
      Hau orientazio sexualari buruzko galdera pertsonal bat da eta honekin jakin nahi da nork 
erakartzen dituzten fisikoki eta afektiboki. 
 
 

 

 
 
      Ikus daitekeen bezala, inkestatutakoen %88k diote beste sexuko pertsonek erakartzen dituztela, 
eta portzentaje horrek bai mutikoentzat baita neskentzat ere balio du. Horrenbestez, ondorioztatzen 
da gazteen %12 ez direla identifikatzen baieztapen horrekin eta bere erantzunak honela banatuta 
daude: 
 

• Mutikoak: %2,58k soil-soilik edo gehienbat erakarpen homosexuala / %2,58ak zalantzak 
dituzte / %6,45k ED/EE 

 
• Neskak: %1,80k soil-soilik edo gehienbat erakarpen homosexuala / %2,38ak zalantzak 

dituzte / %8,33k ED/EE 

 GUZTIRA 
MUTIKO

AK 
NESKA

K 

Beti mutikoek 149 1 148 

Gehienetan mutikoek eta batzuetan neskek 5 3 2 

Neskek eta mutikoek, berdin 0 0 0 

Gehienetan neskek eta batzuetan mutikoek 1 0 1 

Beti neskek 139 137 2 

Ez daukat argi 5 4 1 

Nahiago dut galdera honi ez erantzun 5 3 2 

ED/EE 19 7 12 
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33 --  ONDORIOAK ONDORIOAK   
 
 
1.  Gazteen testigantzaren bidez argi geratu da eskoletan izaera erabat homofoboa duten jarrerak 
behin eta berriz ematen direla.  Testigantza horrek gazteek, ez soilik beren homosexualitatea 
bizitzeko, baita, batzuetan, gutxieneko segurtasun-bermeekin egin ahal izateko ere topatzen duten 
zailtasun handia objektibatzen du. Ondoko datuek baieztapen horri berresten dute: 
 

• Gazteen portzentaje handi batek adierazten du izaera homofobodun jarreren lekuko izan 
dela. Portzentaje hori %52 eta %74 artekoa da, jarrera horren ezaugarrien arabera.  

 
• Era berean, era zuzenean horrelako jardueraren bat egin izana aitortzen duten gazteen 

kopurua handia da. Azpimarratu behar da, muturrekoa delako, adiskideren bati jipoiak eman 
izana aitortzen dutela gazteen %4k, edo %13 / %11k garbi aitortzen dutela marjinatu izana 
edo gauzak jaurti izana, hurrenez hurren. 

 
• 4 gaztek aitortzen dute jipoiak jasan dituztela, 13k mehatxuak edo 17k diote gauzak bota 

dizkietela, batzuk aipatzearren. Datuok kezkagarriak dira, eta gai honi buruzko gogoeta 
sakon bat egin beharra adierazten dute. 

 
 

2.  10 gaztetatik ia 9k adierazten dute pertsona homosexualekiko mespretxu-jarreren aurka daudela. 
Dena den, gazteen %11k mespretxu hori justifikatu lezakete (%5,26 - %1,86) edo argi eta garbi 
defendatzen dute  (% 4,02).  
 
      Azpimarratu nahi dugu item honetan lortutako erantzunaren eta aurreko atalean jasotakoaren 
artean disonantzia bat dagoela. Alderdi hori, gainera, geroagoko itemetan berretsiko da eta 
dirudienez maila kognitiboaren eta jarrera-mailaren artean desfase nabarmena dagoela adierazten 
du. 
 
 
3.  10 gaztetatik 8k beren onarpena adierazten dute gertaera jakin bati dagokionez: irakasle batek 
garbi adieraztea homosexuala dela. Item guztietan behin eta berriro gertatzen den bezala, neskek 
ulermen handiagoa adierazten dute kasu honetan ere. 
 
 
4.  Gay-lesbiana-bisexual-transexual izatea gazteentzako gertutasun-maila desberdinak dituzten 
errealitateak dira. Pertsona gayen ezagutza edota haiekiko duten harremana beste 
kategorietakoekikoa baino askoz ere handiagoa da. Halaber, azpimarratu behar da gizonen eta 
emakumeen homosexualitatearen aurrean, alde handia dagoela maila guztietan. Beraz, badirudi 
datuok objektiboki berretsi egiten dutela maila subjektiboan ezagutzen genuena: erreferente 
lesbikoen hutsune nabarmena, eta maila honetan ikusgai izateak hartzen duen garrantzia. 
 
 
5.  Gazteek sexu bereko pertsonen arteko maitasun-adierazpenen aurrean izaten duten bizipen 
subjektiboa ez da homogeneoa eta desberdintasun esanguratsuak antzematen dira pertsona horien 
sexuaren arabera: 

 
• 10 gaztetatik 7k bi gizonen arteko maitasun-adierazpenen aurrean jarrera positiboa izan 

arren, desberdintasunak daude horri dagokionez mutikoek eta neskek dituzten jarreren 
artean; neskek onarpena handiagoa eta nabarmenagoa da (mutikoen erdiak baino gehiagok 
ez dute normaltasunez bizi).  
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• Badirudi onarpen eta permisibitate handiagoa dagoela, emakumeen arteko maitasun-
adierazpenen aurrean: %75.85. Kasu honetan mutikoen onarpen mailak nabarmen gora 
egiten duela ikus daiteke. Baliteke datu honen arrazoia izatea emakume-bikote batek gizon 
heterosexualentzat duen karga erotikoa indartsua, eta seguru aski, patroi kultural konplexuek 
asko mediatizatutako sexualitatearen kontzepzio bat.  

 
 
6.  LGBT pertsonek (lesbiana, gay, transexual eta bisexualek) arlo desberdinetan jasotzen duten 
tratuaren bizipen subjektiboari dagokionez, ondokoa antzeman dugu: 

 
• Arlo soziala (orokorra): Gehiengo handi batek tratu bidegabeagoa jasotzen dutela ulertzen 

du. Nesken eta mutikoen hautematea oso antzekoa dela antzematen da.  
 
• Familiaren arloa: gehiengoaren iritziz, berdintasunezko tratua ematen zaie maila honetan 

(10etik ia 6rentzat), nahiz eta %36k uste dute tratu hori desegokiagoa dela.  
 

• Eskolaren arloa: Nabarmena dirudi gazteak kontziente direla ikastetxeko giroa ez dela, 
inondik inora, giro segurua ikasle LGTBentzat, kasik alderantziz (%83). Zentzu honetan oso 
antzekoak dira mutikoen eta nesken iritziak. 

 
      Lehenengo atalean islatuta geratu den bezala, dirudienez berretsi egiten da eskolaren arloa oso 
espazio gatazkatsua dela homosexualitatearen bizipenari dagokionean. Familiaren arloa, alderaketa 
egiten badugu, horri dagokionez berme handiagoa eskaintzen duen espazio gisa bizi da.  
 
 
7.   Lehen gertatu den bezala (ikus 5. atala), ikaskide gay, lesbiana edo bisexual batek eragingo 
lituzkeen erreakzioak ez dira homogeneoak eta desberdintasun esanguratsuak antzematen dira 
pertsona horien sexuaren arabera: 
 

• Ikaskide gaya: Ia neska guztiek gertaera hori argi onartzen dute; mutilei dagokienez, aldiz, 
erdia baino gehiago, deseroso sentituko litzateke (%37) edo jarlekuz aldatzen saiatuko 
litzateke, bere ikaskidearekin batera ez esertzeko (%25). 

 
•  Ikaskide lesbiana: kasu honetan, mutilen portaera, batez ere, asko aldatzen da: behera egiten 

dute nabarmen deserosotasuna edo egonezina adierazten duten portaerak eta lehenago 
azaldu ez den aukera bat agertzen da: “Pertsona horrekin ligatzen saiatzea” (%8,39). 
Nesken artean deserosotasuna edo egonezina adierazten duten erantzunek apur bat gora 
egiten dutela ere antzematen da. Nabarmendu behar da, oro har, egoera horretan jarlekuz 
aldatuko liratekeen gazteak ia %6 izango liratekeela (antzeko mailak mutilen eta nesken 
artean). 

 
• Ikaskide bisexuala: Jarrera itxienak mutilen artean ematen dira; beste behin, egoera horren 

aurrean deseroso sentitzen direla dirudi (%42). Bizipena onartezina izango litzateke 10 
mutiletatik 2rentzat; horiek jarlekuz aldatuko lukete alternatiba bakar gisa.   

 
• Ikaskide transexuala: adierazitakoen antzeko patroiak, egonezintasun maila handiagoarekin, 

funtsean mutilen kasuan (%55). 
 
      Horrenbestez, mutilek eta neskek homosexualitateari buruz duten bizipen desberdina 
baieztatzen dela dirudi (aniztasun sexuala bere osotasunean); ematen duenez, bizipen hori onartzea 
konplikatuagoa da mutilen kasuan. Zentzu horretan, ikaskide gay bat izatea da, alderaketa eginez 
gero, deserosotasun maila handiena sortzen duen bizipena. 
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8.   Zer esperoko lukete?; zein erreakzio esperoko lukete ingurunearen aldetik gay, lesbiana, 
bisexual edo transexual izango balira? 
 

•  Familia: 10 gaztetatik 8 “Ez dakit nola erreakzionatuko lukete” eta “Lagundu egingo 
nindukete” aukeren artean banatzen dira era berdintsuan. Oso gutxi dira, beraz, familia maila 
horretan gatazkatsua den arlo gisa bizi duten gazteak. 

 
•  Lagunak: onarpen mailak behera egiten duela antzematen da, bizipen subjektibo hori 

nabarmenagoa da mutilen kasuan; maila horretan konfiantza gutxiago adierazten dutela 
dirudi. 
 

•  Irakasleak: 10 gaztetatik 3k era irekian adierazten dute beren konfiantza. 4. aukera den “Ez 
dakit nola erreakzionatuko luketen” (%48) erantzuna nabarmentzeak, baita 3. aukera den 
“Gaiari ezikusia egingo liokete” (%17) erantzuna gehitzeak, horri buruzko ziurgabetasuna 
adierazten dute, dirudienez (antzekoa nesken eta mutilen artean).  
 

•  Ikaskideak: antzeko iritziak, ziurgabetasuna eta onarpen maila baxua adierazten duten 
aukeretarantz nabarmen zuzentzen diren erantzunak. Konfiantza mailak behera egiten du 
nabarmen eta %7an, soilik, kokatzen da. Errepikakorra dela esan daiteke, baina datuek hala 
adierazten dute: gazteek eskolaren arloa ez dute bizi arlo seguru bezala. Alderantziz, %14ak, 
bere bizipen subjektiboan, erantzun gisa ikaskideen jarrera oldarkorrak gogoan izango 
lituzke eta %28ak erabateko gaitzespena.  

 
 
9.   Gazteek adierazitako interes-guneei dagokienez, ikus dezakegu sexualitatea, bai mutikoentzat 
bai neskentzat, kezka nagusitzat (erdia baino pixka bat gehiago) jotzen dela. Maitasun-eremua 
(harremana), halaber, oso garrantzitsua da 10 gaztetatik 4rentzat, baina kasu honetan nesken artean 
kezka maila handiagoa antzematen da.  
 
      Aukera nagusi gisa lagunak (%38) eta irakasleak (%33) nabarmentzen dira horri buruzko 
informazio-iturri gisa, bereziki, nesken artean. Aukera gehienetan nolabaiteko aldea nabaritzen da 
nesken alde, baina adierazi behar da “Internetek” eta “Inork ere ez” kategorietan, aldiz, mutilak 
nagusi direla. 
 
 
10.   Zein jarrera espero behar da ikaskide batek bere aita gaya edo bere ama lesbiana dela esango 
liekeen kasu hipotetikoan? Bada: Ikus daitekeenez, gehiengoak (10etik 8k) jarrera irekiak aukeratu 
dituzte eta horrek, dirudienez, gaiarekiko malgutasuna eta irekiera adierazten du.  
 
      Antzeko zerbait gertatzen da “Familia” kontzeptuari buruz galdetzen zaienean. Datuek termino 
horren zabaltasunari eta pluraltasunari buruzko ideia nahiko argia existitzen dela erakusten dutela 
dirudi. Ikusten dugu, familia homoparentalari dagokionez, 10 gaztetatik ia 7k ez duela inolako 
eragozpenik aurkitzen horrela definitzeko (maila handiagoa da nesken artean). 
 
 
11.   Behin honaino iritsita eta amaiera moduan, ondoko hausnarketa egin behar da: antzematen da 
testuinguru hipotetiko edo orokor batean (agian teorikoagoa den maila batean) kokatu litezkeen 
egoeren aurrean jarrera bat aukeratzeko eskatzen zaien galderetan, gazteen erantzunek beren 
esperientzia zuzenenarekin bat ez datozen irekiera eta malgutasuna adierazten dutela. Pentsa liteke, 
beraz, maila kognitiboaren eta jarrera-mailaren artean desfase nabarmena dagoela. Hain zuzen ere, 
ikerketan zehar jasotako erantzunetatik ondorioztatzen da izaera homofobo nabarmena duten 
jarrerak behin eta berriz ematen direla. Dena den, azpimarratu behar da sexuaren arabera bizipen 
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subjektibo desberdinak daudela. Behin eta berriz antzematen dira, alderaketa eginez gero, neskek 
aniztasun sexualari dagokionez iragazkortasun eta onarpen handiagoa adierazten duten jarrerak.  
Horrenbestez, badirudi homosexualitatea, edo aniztasun sexuala bere osotasunean, mutikoen kasuan 
onartzeko konplikatuagoak diren errealitateak direla. Desberdintasun horiek azterketa-esparru 
zabala eta konplikatua irekitzen dute, txosten honen helburutik at dagoena. 
 
      Beraz, ikerketa honetatik ezin da ondorioztatu esku artean dugun gaia era normalizatuan bizi 
denik. Alderantziz: eremu gatazkatsuak definitzen dituzten jarrera-patroiak ematen direla 
antzematen da eta eskolaren arloa horien isla zehatz eta kezkagarria da. 
 
      Kontuan hartzen badugu, azkeneko itemetik eratortzen den bezala, %12 direla beren orientazio 
homosexuala argi duten edo hori etorkizunean horrela definitu dezaketen gazteak; kontuan hartzen 
badugu, beraz, beren afektibitatea bizitzerakoan zailtasun handiak topatzen dituen biztanleriaren 
kopuru handi bat; kontuan hartzen badugu errealitate hori, ulertuko dugu garrantzitsua dela bideak 
eta baliabideak benetako normalizazio bat lortzera bideratzea. 
 
      Ikerketa hau horren gaineko ekarpen txiki bat da. 
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